Chapitre 3

Les régimes totalitaires dans les années 30

Introduction : En 1929, une crise économique venue des États-Unis fragilise les démocraties européennes. Dans les années 1930 beaucoup basculent dans la dictature, certaines deviennent des États totalitaires. 
Quelles sont leurs caractéristiques ?
I) Le régime soviétique en URSS :

A- La mise en place par Lénine (1917-1924) :

Dès octobre 1917 les communistes, dirigés par Lénine et Trotski, imposent la dictature du prolétariat : le parti communiste est le seul parti autorisé, la liberté d’expression est supprimée, les opposants traqués par la police politique. La nationalisation des terres, usines et transports est un échec et en 1921 Lénine autorise la privatisation de l’agriculture et des petites entreprises. Il créé en 1922 l’U.R.S.S. (Union des Républiques Socialistes Soviétiques) unissant la Russie et 3 autres républiques. 

Dictature : concentration des pouvoirs dans les mains d’une personne ou d’un parti.

Nationalisation : confiscation d’entreprises par l’État.

Police politique : police qui arrête les opposants politiques.

B- Le totalitarisme de Staline (1924-1953) :

Staline à la mort de Lénine en 1924 élimine ses rivaux (dont Trotski) et reste seul au pouvoir. Il met en place à partir de 1928 un État totalitaire pour faire de l’U.R.S.S un grand pays industriel avec une société sans classes. L’État contrôle toutes les entreprises, l’énergie et les transports, les terres sont collectivisées (regroupées en kolkhozes). Des plans quinquennaux (de 5 ans) prévoient les besoins de la population et indiquent les quantités à produire. Ils donnent la priorité à l’industrie lourde.

Les opposants comme les koulaks sont arrêtés par la police politique et déportés dans les camps du Goulag. Entre 1936 et 1938 (Grande terreur) les anciens cadres du parti et de l’armée sont jugés lors des Grands procès de Moscou. 

La population est encadrée par une intense propagande par les affiches, la radio, le cinéma, l’art où Staline fait l’objet d’un culte de la personnalité. Des organisations communistes encadrent la jeunesse (« Komsomols »).

Kolkhoze : coopérative agricole où tous les moyens de production (terres, machines) sont détenus collectivement.

État totalitaire : État qui contrôle entièrement un pays par la terreur et l’encadrement de la population.

Koulak : paysans aisé, désigne ceux qui s’opposent à la collectivisation des terres. 

Goulag : ensemble des camps de travail forcé et de leur administration.

II) Le régime nazi en Allemagne :

A- L’État totalitaire et raciste d’Hitler (1933-1945):

La crise économique et l’humiliation du « diktat » de Versailles favorisent l’élection du parti nazi. Son chef, Adolf Hitler, est nommé chancelier en janvier 1933. Il suspend la liberté d’expression, le parti nazi est le seul autorisé. La doctrine nazie, définie par Hitler dans Mein Kampf (1924) est raciste. Elle définit les Allemands comme des Aryens, race supérieure destinée à dominer les autres. Les nazis veulent la renforcer en l’encadrant par des organisations valorisant le sport et la discipline, pour les adultes (« La force par la joie » pour les loisirs) et pour les jeunes (« Jeunesses hitlériennes »). Une intense propagande rend un culte au führer (guide).

Ceux qui « affaiblissent » la race aryenne (communistes, homosexuels, délinquants) sont traqués par la Gestapo et enfermés dans des camps de concentration. Les Juifs, considérés comme « race parasite »,  sont déchus de leur nationalité allemande par les lois de Nuremberg en 1935 et il leur est interdit de se marier avec les Allemands. En 1938, certains métiers leur sont interdits et en 1940 ils sont enfermés dans des ghettos (quartiers réservés).
Parti nazi: abréviation de parti national socialiste des travailleurs allemands (N.S.D.A.P), créé par Hitler en 1919.

Gestapo: police politique du régime nazi.

Camps de concentration: camps de travail ouvert dès 1933 contre les communistes puis les ennemis des nazis.

B- Un régime qui mène à la guerre :

Les théories nazies refusent le traité de Versailles et proclament la vocation des Aryens à dominer l’Europe, leur « espace vital ». En 1935 Hitler rétablit le service militaire et remilitarise la Rhénanie. Dès 1936 il oriente l’économie vers la guerre (réarmement, construction de routes, casernes et aéroports). Il fait alliance avec l’Italie (Axe Berlin-Rome) en 1936 et le Japon en 1937.

La passivité de la France et du Royaume-Uni, qui surestiment les forces allemandes, encourage Hitler dans ses coups de force. En 1938 il annexe l’Autriche (anschluss) et les Sudètes, ce que la France, le RU et l’Italie acceptent pour éviter une guerre lors de la conférence de Munich (1938). En 1939 il envahit la Bohême (Tchéquie) et signe avec l’URSS un pacte de non agression (Pacte germano soviétique) pour pouvoir envahir la Pologne.

Conclusion : Tableau comparatif des 2 régimes.
